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Dringliche Anfrage 

Fraktion der CDU Hannover, den 18.09.2017 

Wie ist der aktuelle Stand der genehmigungs- und strafrechtlichen Aufarbeitung des Explo-
sionsunglücks auf dem Gelände der Firma Organo Fluid in Ritterhude vom 9. September 
2014? 

Unter der Überschrift „Ritterhude - drei Jahre nach der Explosion“ berichtete der NDR auf seiner In-
ternetseite in der letzten Woche über den Stand der Aufarbeitung des Explosionsunglücks in Ritter-
hude vom 9. September 2014 (https://www.ndr.de/nachrichten/niedersachsen/oldenburg_ostfries
land/Ritterhude-drei-Jahre-nach-der-Explosion,ritterhude550.html). 

In dem Bericht wird u. a. Folgendes ausgeführt:  

„Auch nach drei Jahren ist kein Verantwortlicher gefunden. Obwohl ein Untersuchungsbericht des 
Umweltministeriums belegt, dass die Industrieanlage nicht alle erforderlichen Genehmigungen hat-
te. Das wurde jahrelang ignoriert. Bundes- und Landesumweltministerium, Bundesumweltamt, 
Landkreis Osterholz, Gemeinde Ritterhude, Bezirksregierung Lüneburg, Gewerbeaufsichtsamt 
Cuxhaven: Sie fühlten sich entweder nicht zuständig oder bescheinigten den Anwohnern, dass alle 
Genehmigungen vorlägen. (…) Die Staatsanwaltschaft Verden ermittelt wegen des Verdachts der 
fahrlässigen Tötung und des unerlaubten Betreibens von Anlagen gegen den Chef der Chemie-
fabrik, zwei seiner Angestellten und gegen eine Mitarbeiterin des Gewerbeaufsichtsamts Cux-
haven. Seit drei Jahren. Und der Auslöser der verheerenden Explosion ist noch immer nicht gefun-
den.“  

Wir fragen die Landesregierung:  

1. Gibt es Erkenntnisse aus den bei der Staatsanwaltschaft Verden in Bezug auf das Explosi-
onsunglück in Ritterhude vom 9. September 2014 geführten Ermittlungsverfahren, die eine 
Korrektur oder Neubewertung der Inhalte des von Umweltminister Wenzel am 11. Mai 2015 in 
öffentlicher Ausschusssitzung vorgestellten Berichts der Koordinierungsgruppe für die Aufar-
beitung des Explosionsereignisses am 9. September 2014 bei der Organo Fluid GmbH in Rit-
terhude notwendig erscheinen lassen?  

2. Aus welchen Gründen wird aktuell gegen frühere Geschäftsführer von Organo Fluid und Be-
hördenmitarbeiter des Gewerbeaufsichtsamts Cuxhaven ermittelt, nicht aber gegen aktuelle 
und frühere Amtsträger des Landkreises Osterholz, beispielsweise wegen der Erteilung feh-
lerhafter Genehmigungen, der Nichtrücknahme erteilter Genehmigungen oder Nichtanord-
nung rechtlich gebotener Untersagungen bzw. Auflagen? 

3. Wie viele Berichte des Justizministeriums bzw. nachgeordneter Behörden aus dem Ge-
schäftsbereich sind dem Chef der Staatskanzlei, Dr. Jörg Mielke, seit dem 9. September 2014 
zur Kenntnis gegeben worden (bitte einzeln mit Datum aufführen)?  

 

Björn Thümler 
Fraktionsvorsitzender 

 

(Ausgegeben am 18.09.2017) 
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